IES Fco Ayala de Granada (Modelo 5 del 1997) Solucién German-Jesus Rubio Luna

OPCION A

Ejercicio 1 de la opcién A del modelo 5 de 1997.
Considera la funcién f : R — R definida por f(x) = e *-sen(2x)
(@) Sea F : R - R la funcién definida por F(x)=j:f(t)dt

¢, Que dice el teorema fundamental del calculo integral sobre la funcién F?
(b) Halla F(m)
Solucién

(@)

El teorema fundamental del calculo integral nos dice que si f(x) es continua en un cerrado [a,b], entonces la
funcién F(x)=J‘OX f(t)dt , es derivable y que su derivada es F ‘(x) = f(x)

(b)

F(m)= jo f(t)dt

Antes tenemos que resolver una integral por partes

| = .[ e*.sen(2x) dx = e*sen(2x) - J- e*.2cos(2x)dx = e*sen(2x) — 2I;

Donde u = sen(2x), dv = e*dx, con lo cual du = 2cos(2x), v =e*
Anéalogamente para |, tomando u = cos(2x), dv = e*dx, con lo cual du =-2sen(2x), v = €*, resulta

l, = I e*.cos(2x) dx = e*cos(2x) + I e*.2sen(2x)dx = e*cos(2x) + 2I

Tenemos

I = e*sen(2x) — 2l, = e*sen(2x) —2(e*cos(2x) + 2I) = e*sen(2x) —2e*cos(2x) — 4l. Luego
51 = e*sen(2x) —2e“cos(2x), de donde

| = [ e*sen(2x) —2e”cos(2x) ]/ 5. Por tanto

F(m)= J‘O” f(x)dX:|: e”sen(2x)-2e*cos(2x) }

s =[(e™0-2e"(1))/5 - (e°.0-2e%1)/5]=2/5(-e"+ 1)

0

Ejercicio 2 de la opcion A del modelo 5 de 1997.

Desde la Tierra, que suponemos situada en el origen de coordenadas del plano, se observa un objeto que

sigue una trayectoria de ecuacién xy = 16 ( donde las distancias se miden en afios-luz). ¢ Cuales son las

coordenadas del punto de la trayectoria cuya distancia a la Tierra es minima y cuanto vale dicha distancia?
Solucion

La funcion es x.y = 16, de donde y = 16/x

Un punto genérico es X(X,y) = X(x, 16/x)

0(0,0)

La distancia es d(O,X) = DOXO= [x2 + 162/x2](1’2)

3 %2 (x*+162).
Esta es la funcidn que tenemos que hacer minima. d'= ! (4)( X-(x+16 )ZXJ

4 2 x4
5 [x +36
X
Haciendo d = 0, tenemos 4x° — 2x(x* + 16°) = 2x(x" — 256) = 0
De donde obtenemos como soluciones x =0, y x= (256)"% = 4
El minimo se obtiene para x = 4, y la distancia pedida en afios luz es d(4) = [2*256/16] W2 = /32
Ejercicio 3 de la opcion A del modelo 5 de 1997.
a+2b a a+b
Sin desarrollar el determinante, demuestra que | a+tb a+2b  a |=9b’(a+b)
a atb a+2b
Enuncia las propiedades de los determinantes que utilices.

Solucién
Para empezar a la tercera fila le sumo la primera y la segunda
a+2b a atb| | a+2b a a+b
atb a+2b a |5 atb a+2b a |=

a a+tb a+2b| [3a+3b 3a+3b 3a+3b
saco factor comun 32 + 3b que se repite en la ultima fila
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a+2b a atb a+2b -2b -b at2b -2 - 5
=(3a+3b)| atb a+2b a |=(3a+3b){atb b -b|=(3a+3b).b.b|atb 1 -1=(3a+3b)b’ 1 ;‘=
1 1 1 1 0 O 1 0 0

= (3a + 3b).b* .3 =9.b%@a + b)
Ejercicio 4 de la opcion A del modelo 5 de 1997.
Una circunferencia tiene por centro el punto C = (1,0) y su didmetro es 2. Halla la ecuacion de la recta
tangente a la circunferencia en el punto de abcisa x = 3/2 y ordenada positiva.
Solucion

24

La ecuacién de la circunferencia es (x — 1)° + y* = 1°

La ecuacidn de la recta tangente en x = 3/2, es y — f(3/2) = * (3/2).(x — 3/2)

Hallamos la derivada implicita

2(x-1)+2y.y‘=0,dedondey‘=(1-x)/y.

sustituyendo x = 3/2 en la circunferencia tenemos

(3/2 -1)7° +y* =1,y operando nos sale y = +./3 /2, por tanto para la abcisa x = 3/2, tenemos dos

ordenadas en la circunferenciay =+./3 /2 e y=-./3 /2, por tanto tenemos dos rectas tangentes

Y- (+312)=(-1Uy3). (x=32) e y—(-v3/2)=(-1-y3). (x=3/2)
OPCION B

Ejercicio 1 de la opcion B del modelo 5 de 1997.
(a) Determina razonadamente la expresion algebraica de una funcién continua f : 0 - [0 que cumpla las
0 si x<3,
X si x>3
(b)Razona si la funcioén f es derivable en el punto x = 3.
(c) Esboza la gréfica de esta funcién f.

condiciones siguientes f(3) = 9/2, f'(x):{

Solucion
(a)
Aplicamos el teorema fundamental del calculo integral
0 si x<3, Jde si x<3 Ko si x<3

= 2
dex si x=3 X?+M si x=3

£(3) = 9/2, f'(x)={

X Si x>3

f(x)= j f! (x)dx={

De f(3) = 9/2, tenemos f(3) = 9/2 + M = 9/2, por tanto M =0
Por otro lado al ser continua
lim,_ 3.+f(x) =lim,_ 5.f(x) =f(3) = 9/2

9/2 si x<3
Sustituyendo nos queda K = 9/2, por tanto la funcién pedida es f(x)=4 x> . 3
— si x2
2

(b)

Para que sea derivable en x = 3, tiene que serf* (3") =f* (3
(37 =limy. 3+ f*(x) =limy. 3. (x) =3
f*@)=limy.3.f*'X)=Ilim,.3.(0)=0
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Comof* (3% #f (3", no existe f* (3)
(c)

La grafica de la funcion es una recta paralela al eje de abcisas de altura 9/2 por un lado y por el otro en una
parabola parecida a x° pero un poco mas abierta.
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Ejercicio 2 de la opcion B del modelo 5 de 1997.
Seaf:R - R lafuncion definida por f(x) = x e*~**.
(a) Halla los maximos y minimos relativos de esta funcién
(b) Calcula limy _ . f(x)

Solucién

(a)
f(x) =x e* 7%
Estudiamos su primera derivada, de donde obtendremos crecimiento, decrecimiento, maximos y minimos
fe)=1.e7 +xe (1 -2x). = (1 +x-2%X9)
Igualando a cero f * (x), como la exponencial nunca es cero obtenemos 2x° — x — 1 = 0, y nos da como
soluciones x = 1 y x = -1/2, que seran los posibles maximos y minimos
Como f * (x) < 0 si x < -1/2, la funcién f(x) es decreciente si x < -1/2
Como f‘(x)>0si -1/2 < x < 1, la funcion f(x) es creciente si-1/2 <x <1
Como f* (x) <0 six> 1, lafuncion f(x) es decreciente six > 1
Por definicion en x = -1/2 hay un minimo y en x = 1 hay un maximo
(b)
Imy _ of(X) =1lim, ., x. €
tenemos
limy .o [x/€e® ] =limy .. [1/e® . (2x-1)]=1/w0=0

Ejercicio 3 de la opcion B del modelo 5 de 1997.

1 b1

() Dada la matriz A=| 2 1 2|, ¢ para que valores del parametro b no tiene inversa la matriz A? Justifica
0 01

X = = imy W [X/ e 7] = (/) aplicandole la Regla de L "Hopital

la respuesta
(b) Si existe, calcula la inversa para b = - 1.

Solucion
(a)
La matriz A no tiene inversa si y solo si DA =0
1 b1
|A|: 2 1 2/=1.(1-2b)=0. Portanto dandole a b el valor %2, la matriz A no tiene inversa.
0 0 1
(b)
111 1 20 1 13
Sib=-1, A=|2 1 2|; 0AO=1.1+2)=3; A's[-1 1 0|; Adj(A")=[-2 1 0
0 0 1 1 21 0 0 3
1 13
A AdJ(A‘)=— 210
| | 0 0 3

Ejercicio 4 de la opcion B del modelo 5 de 1997.
Calcula razonadamente y dibuja el lugar geométrico de los puntos P del plano que verifican la siguiente
propiedad: “ El triAngulo APB de vértices A=(-7,0),PyB =(7,0) es rectangulo en P.”
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Solucion
Si el triangulo APB es rectangulo en P entones los vectores PA y PB son perpendiculares, es decir su
producto escalar es cero PA«PB =0
PA = (-7-X, -y); PB = (7-X, -y)
PAsPB =0 = (-7-X)(7-X) + (-y)(-y) = -49 + X* + y* = 0, es decir x* + y* = 49 = 7% lo cual es una circunferencia
de centro (0,0) y radio 7
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